

我們是怎样培养、扩大积极分子隊伍的

中共山东省图书馆支部

一

随着社会主义建設事业的不断发展，在各个战线上出現了成千上万的积极分子，他們的成长和壮大，对加速社会主义建設、推动各项事业的跃进，起着极为重要的作用。为了使图书馆工作更好地为社会主义建設服务，山东省图书馆党组织对培养一支又紅又專的图书馆干部队伍，作了不少工作，并取得一定成績。

解放以来，随着社会主义建設事业的高速度发展，山东省图书馆也有了发展和进步。先进工作者队伍也随着不断地壮大起来。特别在1958年大跃进中更为突出，一年中，先后涌现出先进工作者76人，其中除本館評选的先进工作者和綠化中評选的红旗手外，另有19名是：在大炼鋼鐵运动中被評为省級机关先进生产者1名，省文化局先进生产者7名，被黄河防汛指揮部評选奖励的8名，在郊区抗旱时被市抗旱指揮部評选奖励的2名，受除四害奖励者1名。这些先进工作者都有一定的政治觉悟和劳动热情，勇于革新創造，不断地提高工作效率。他們中間有許多人都能超额完成館內工作計劃几倍、几十倍。如在大炼鋼鐵时，林树春同志发揚了高度的革命干劲，日夜不离爐旁；有时为了搶救和修复爐子連續五、六昼夜不睡，冒着高溫进行修补。不仅如此，他还积极鑽研，改进了出鐵口、出渣口和进风口的距离，使1.5立方的小高爐由原来經常結底不出鐵，改变为每天出铁两吨至三吨多，超额完成了上級所交給的光荣任务，两次被評为省級机关的红旗手。又如姜桂琴同志虽然体弱多病，但她始終坚持工作，不仅努力完成了她所担负的經常工作（儿童工作），还新辟了班级閱覽站、街道閱覽站，扩大了館內的露天閱覽，培养了大批服务员，并团结和带动了他們組內的全体同志，共同完成全年流通冊次1,200多万，吸引讀者300多万人次，約比1957年增加30倍。

先进工作者不仅在各项工作中起带头作用，在貫彻党的方針政策中也是骨干。如閱覽部去年經過鳴放辯論，大家明确了图书馆为政治、为生产、为工

农兵服务的方針和开门办館的精神后，一致提出打出門去，走出济南市，面向全省，重点深入厂矿、农村开展工作的要求。計劃首先到全省較大的水利工程大漁張工地，大家都非常拥护。但該部多数是女同志，家务事多，不便远出。但是，大家在妥善地安排了家务后，妇女同志大都积极主动参加了下乡、下厂的工作。留館的女同志都能帮助外出的处理家务，照顧孩子，鼓舞她們安心地工作。她們在工作中都能与劳动人民同吃、同住、同劳动，并經常深入工地、工棚，开展图书流通、送書上門的工作。由于同志們的积极努力，閱覽工作有了很大跃进：全年完成閱閱冊次2,700多万，比1957年提高36倍多；讀者达1,000多万人次，比1957年提高28倍多；讀者成分也大有改变，其中工人提高52.5倍；农民提高67.5倍；軍人提高40倍。

学习是創造的基础，敢想才能出智慧。先进工作者特別深刻地認識到这一点，他們在工作中不只是苦干猛干，而且勇于刻苦鑽研。例如，当时外文編目任务繁重，讀者要求在較短的时间內同时完成俄、英、日文图书的整理工作，而館內会外文的同志又有限。在此情况下，为了积极貫彻多快好省的精神，葛炎明同志坚决地响应了党的号召，积极支援了外文編目工作。当时，他連俄文字母都不会，确实有困难。但由于他决心学习，苦心鑽研，抓紧了一切业余时间，早起晚睡地进行学习，并認真和同志們研究，逐步地掌握了編目規律，开始由不会到会，由每天編目刻版19张提高到80张，出色地完成了任务。接着他乘胜前进，又参加了英文、日文書的整理工作。他这种敢想敢做的行动，有力地破除了一部分同志的迷信保守思想，并带动了一部分不会外文同志也勇敢地投入了外文編目工作。

类似这样的先进分子并不是个别的，在各种运动、各项工作中都会不断涌现出来。他們不仅能在运动和工作中起带头作用，而且在团结群众中也起骨干作用。只要我們善于抓紧培养，使这支队伍不断地向又紅又專的方向发展，可以預計他們在工作崗位上将会发挥愈来愈大的作用。

二

我館的先进分子队伍的成长与壮大，并不是一帆风顺的。他們中間很多人都来自旧社会，受資產阶级影响較深：只重业务，不問政治，單純想成名成家，以大学生而自豪，計較待遇，認為搞閱覽工作是“大才小用”，只有分类和参考書目工作才是高尚的，等等，形形色色的資產阶级思想在他們中間曾以不同程度地存在过。这些思想經過屡次政治运动，特別是經過整风运动，受到了彻底批判以后，認清了只有走紅專道路才是光明大道；加之在肅反、反右斗争中清除了隱藏在館內的右派分子、反革命分子和坏分子，这就从組織上，思想上大大地纯洁了我館的干部队伍，提高了干部質量。同时由于党加强了对图书馆事业的领导，不断从各个崗位上調来了一批政治骨干和領導骨干，这也对培养和扩大先进工作者队伍創造了有利的条件。

对新鮮事物要有敏銳的感觉，經常注意实际工作中的新生力量，并积极地加以培养和保护是非常重要的。如在外文編目部門中，当时有些同志并不会外文，有些会外文的同志在口头上虽表示欢迎，但在实际工作中并不帮助不会外文的同志，甚至还要打击他們的热情，認為只懂几个字母的人做不了什么。但由于领导大力支持和鼓励这些同志进行苦学苦鑽的結果，不仅使他們能胜任这项工作，而且还改进和創造了一些比較先进的工作方法，这样就有力地打击了保守者的迷信思想，鼓舞了群众的积极性和創造性。

先进工作者都是在群众运动中成长起来的。因此，广泛地发动群众，开展热火朝天的社会主义劳动竞赛，对于发挥群众的积极性和創造性是很有效的。几年来，我們在开展群众运动、鍛炼干部方面摸索出不少經驗，特別是运用了学先进、赶先进，組織社会主义大竞赛，抓住重大問題、抓住有利时机、抓住落后环节，实行大鳴大放大辯論，組織大跃进、大突击及节日献礼等方法，有效地鼓舞了群众的热情和干劲。事实証明，哪一次运动搞的轟轟烈烈、深入細致，哪一次的先进工作者就更多地涌現出来。1958年在社会主义建設大跃进的洪流中，就涌現出76名先进工作者。今年为了更进一步开展这项工作，在組織全体干部学习了党的八屆六中全会文件、省第一屆第三次党代表大会的文件及社会主义图书馆学概論以后，在提高了思想認識的基础上制訂出

1959年的跃进計劃。在总结 1958 年 經驗的同时，結合进行了評选跃进中的先进工作者和怎样做个好館員的鳴放辯論。經過辯論，大家共同制訂了館員十項守則（略）。

为了表揚好人好事和鼓励先进起見，我們今年年初还召开了授奖誓师大会。会上由同志們提出在全館开展十比十看（比思想、比鳴放、比指标、比干勁、比数量、比立場、比学习、比总结、比团结、比勤儉；看作风、看貢獻、看措施、看效果、看质量、看行动、看实践、看經驗、看协作、看节约）的竞赛运动。这个竞赛运动开始后，从年初到“五一”这四个月中，編目方面超过了 1958 年上半年的 7.7 倍强；参考諮詢方面比 1958 年超过 116.7 %；閱覽流通方面，借閱冊次比 1958 年 同时期增加了 50.1 倍，解决了生产技术方面的关键性問題 480 多件，其中价值重大的 59 件。此外，在印刷、木工等方面也給国家节约了 1,250 多元。

由于这次竞赛具有明确的奋斗目标，同志們的业务思想也有所提高，因此，各部門一般都能紧紧地围绕中心工作，服务政治，服务生产。总之，只要党号召什么，我們就买什么、編什么、推荐什么、流通什么。因此得到了群众和领导的好評。

开展热火朝天的劳动竞赛，是推动工作不断前进的槓桿。要做到确有成效，根据我館的經驗，主要关键在于我們能否正确地貫彻执行党的政策，同志們的思想認識、工作态度和方法是否对头。由于我們放手发动了群众，把方針政策交給群众，进行反复討論、鳴放、辯論，統一意志，明确方向，知道向哪使劲，这样就使党的政策成为自己行动的指南。

为了使运动不断地向前发展，促进工作繼續跃进，我們采取了“小評大总结”的办法。每周以部門为单位进行一次小評，結合节日献礼全館大总结，年終总評。每次总结出来的經驗，經领导、老館員和群众三方面研究以后，通过机关刊物“好館員”、黑板报、大字报、业务参考材料、展覽和現場參觀或會議的形式进行推广，并組織大家認真学习。只有这样不断地总结推广先进經驗，运动才会一浪推一浪、一浪高一浪。今年春季由于我們認真地总结了1958年先进工作者的經驗，使很多工作有了新的发展和提高，新的先进工作者也在源源不断地涌現出来。在运动中还必須作好評比奖励工作。

（下轉 30 頁）